

打造乡村振兴齐鲁样板·新区实践

泊里镇常河路社区成立“共富公司”，探索集体经济市场化运营新模式，促进剩余劳动力就业

# 岗位送到家门口，铺就百姓共富路

□文/图 本报记者 丁霞

治国之道，富民为始。今年以来，泊里镇坚持以推动乡村全面振兴实现共同富裕为着力点，找准镇域发展与村集体增收的结合点，探索成立镇级“共富公司”，为群众提供干事创业平台，以市场化理念不断拓展集体经济增收新路径。常河路社区于今年6月份成立了青岛常河富民物业管理有限公司，开启了以“共富公司”形式探索社区集体经济市场化运营的新模式，不断拓宽居民增收致富的新路子，为剩余劳动力就业注入“源头活水”。

## 察民情访民意 解决剩余劳动力

自去年5月份起，泊里镇沙岭子、柳树底、西庄、东庄等9个村启动回迁工作，村民回迁至祥和苑小区，同时成立了常河路社区党委，下辖9个村民小组。

近日，记者来到常河路社区，这里楼房林立、环境宜人。“回迁后，我们社区全体党员干部下沉，深入到各家各户开展察民情、访民意、解民忧、办实事调研活动。”常河路社区党委书记、居委会主任王泽花告诉记者，不少居民希望找点事情做，挣些钱补贴家用。

“现在居住在小区的居民大多数以中老年人为主，年轻人都在外面工作。”王泽花表示，在了解了居民的民意后，在区、镇两级乡村振兴“共富机制”政策引导下，社区探索以“党建引领”推动“共同富裕”，于今年6月份成立了青岛常河富民物业管理有限公司。据介绍，社区全面摸排居民个人情况、就业情况、就业意向，同时通过微信群等方式大力宣传用工政策，而青岛常河富民物业管理有限公司则提供相关就业岗位，帮助社区解决剩余劳动力就业问题，引导居民就近就近就业，带动居民增收致富。

## 家门口送岗位 拓宽群众增收路

“近日泊里镇举办了首届啤酒美食嘉年华，青岛常河富民物业管理有



常河路社区居民参与泊里啤酒美食嘉年华保洁工作。

限公司承接了部分保障工作，为居民提供场地卫生保洁等岗位，社区有32名居民找到了工作。”王泽花介绍，每名居民一天工资是120元。

“我们工作分早晚两班，早班从早上7点到下午3点，晚班从下午3点到晚上11点左右。”常河路社区居民常明金是此次进驻泊里啤酒美食嘉年华进行保洁工作的相关负责人，每天都要给大家开一个小会。“开会的主要内容是根据当天的工作情况再强调一些工作细节，如晚上人多的时候厕所要多冲刷几遍，地面上的垃圾要及时收拾等等。”常明金表示，大家工作都很认真，因为都是一个社区的，彼此也基本熟识，在一起工作积极性高，工作氛围也很好。

“我是下午3点开始上班，主要负责打扫厕所、地面清洁等。工作累点不算啥，出来上班心情好。”常河路社

区居民赵庆英告诉记者，她今年52岁了，回迁后住上了新楼房，生活条件越来越好，能在家门口找到工作，一来可以打发时间，同时还能有份收入，感觉很不错。

除了对外承接工作，为居民提供就业岗位，青岛常河富民物业管理有限公司还将以较低的价格承接社区的物业、绿化等业务，一方面为社区做实事，另一方面还能进一步帮助部分居民解决就业问题。“真正做到自己的社区自己来管理。”王泽花告诉记者。

据了解，下一步，青岛常河富民物业管理有限公司将根据企业提供的工种分类进行专业劳动技能培训，全面提升居民的劳动技能和劳动素养，拓宽就业增收渠道。同时，社区将不断丰富劳务信息库，与泊里镇当地和周边的大中型企业达成合作意向，

给有求职意愿的居民提供精准服务。

## 办好惠民实事 为幸福生活加码

谈到成立“共富公司”的目的，王泽花告诉记者，除了为社区解决剩余劳动力就业问题，“共富公司”的收益还可以用来帮助社区孤寡老人和临时困难群众，同时开展形式多样的社区文化活动，丰富居民的业余生活。走进社区办公室，记者看到了社区文化广场的效果图。“社区准备打造四个文化广场，目前正在建设中，建成后将极大满足居民的休闲娱乐需求。”王泽花说。

“我们想通过‘共富公司’多做一些对社区有意义的事情。针对假期孩子的看管难题，社区准备筹建人才库，在假期里办学习班，让放假回家的大学生们教授社区孩子们相关知识。”王泽花介绍，一方面可以解决家长的后顾之忧，另一方面也能丰富孩子们的文化生活，让他们的假期生活更充实、更精彩。

泊里镇农业农村中心乡村振兴办负责人赵兵告诉记者，今年以来，泊里镇围绕港产城融合发展，坚持以产业为纽带，以市场需求为导向，试点建设镇村共富公司，服务保障董家口经济区及化工园区企业，依托镇级共富公司对接青特钢、海湾化学等重点企业和项目方，通过摸排用工需求、组织专业技能提升培训、举办招聘会等方式解决企业用工难题，实实在在为促进农村剩余劳动力就业提供新路径、新渠道，带动居民增收致富。

2023年度青岛市“标准化+”创新发展行动项目计划发布，新区19个项目和4家企业入围

# 探新路当示范，擦亮新区“标准名片”

□记者 王雪 报道

本报讯 近日，青岛市市场监督管理局发布2023年度青岛市“标准化+”创新发展行动项目计划，西海岸新区19个市级标准化试点项目和1个AAAAA级、3个AAA级标准化良好行为企业入围。

据了解，“标准化+”创新发展行动项目是从全市各区市、市政府各有关行业主管部门的推荐项目中经评估择优筛选的，具有较为广泛的代表性和示范性。其中，标准化试点示范项目通过“试点探新路、示范树标杆”的

方式，遴选一批各行业各领域市场竞争力强、社会效益大的标准化项目进行试点和示范。新区本次入围项目涉及“5+5+7”重点产业的科技服务、高端装备、高端化工新材料等产业链条，覆盖政务服务、工业互联网、乡村振兴、现代农业、绿色制造等重点领域。其中，政务服务“视频办”标准化试点通过云端视频通话、屏幕共享、文件传输、远程协助等技术延伸帮办、代办触角，让“数据多跑路、群众少跑腿”，打造全程零操心、“口述办事”新模式；海洋微藻DHA绿色制造标准化试点创新

提出海洋微藻DHA生产绿色关键工艺开发与系统集成，将助推行业绿色低碳高质量发展。

标准化良好行为企业培育计划，能有效帮助企业搭建适应其生产经营管理的标准体系，实现企业内部生产经营的规范增效和外部产品服务的提质增效。中电科思仪科技股份有限公司立项AAAAA级标准化良好行为企业，为标准化良好行为最高级，该企业将建立包括基础保障、岗位标准在内的标准体系，形成一套标准化管理和运行机制，显著提升企业运营质量，测

试仪器产品开发周期、交付周期压缩50%以上，输出各类标准500余项。

近年来，新区大力实施标准强区战略，积极开展“标准化+”创新发展行动，通过“标准助推器”促进产业转型升级，赋能企业高质量发展。下一步，新区市场监管部门将以“标准化+”创新发展行动计划项目建设为抓手，深化“市场监管服务型执法”，打造新区标准名片，为项目承担单位提供全流程服务保障，不断优化营商环境，为新区经济社会高质量发展提供标准化支撑。